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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:838 av Sofia Westergren (M)
Tobakskonventionen
[bookmark: _Hlk58917511]Sofia Westergren har frågat mig om hur arbetet med implementeringen av WHO:s ramkonvention avseende tobakskontroll går och när arbetet planeras vara klart.
[bookmark: _Hlk58917535]Rökning är en bidragande orsak till ohälsa och förtida död. En åtgärd som Sverige har genomfört för att minska rökningens skadeverkningar är att redan 2005 ratificera Världshälsoorganisationens (WHO) ramkonvention om tobakskontroll. Ramkonventionen har implementerats i svensk lag. Tobaksområdet är till stor del harmoniserat inom EU och tobaksproduktdirektivet[footnoteRef:1] antogs 2014. Direktivet syftar till att underlätta den inre marknaden för tobaksvaror och relaterade produkter samtidigt som en hög skyddsnivå för folkhälsan, särskilt för barn och unga, säkerställs. Genom direktivet ska unionen uppfylla sina skyldigheter enligt WHO:s ramkonvention. I juni 2019 ratificerade Sverige även WHO:s protokoll för att eliminera olaglig handel med tobaksvaror. WHO:s protokoll har implementerats genom EU:s gemensamma spårbarhetssystem för tobaksvaror. [1:  Europaparlamentets och rådets direktiv 2014/40/EU av den 3 april 2014 om tillnärmning av medlemsstaternas lagar och andra författningar om tillverkning, presentation och försäljning av tobaksvaror och relaterade produkter och om upphävande av direktiv 2001/37/EG] 

[bookmark: _Hlk58917577]Rökningens hälsorelaterade konsekvenser visar sig oftast på länge sikt och därför kan effekterna av ratificeringen och implementeringen ännu inte ses fullt ut. Regeringen har även genomfört en rad nationella åtgärder för att minska antalet tobaksrelaterade dödsfall och sjukdomar, bland annat det utvidgade rökförbudet på allmänna platser. ANDT-strategin och satsningarna på cancervården är andra exempel på åtgärder för att minska rökningens skadeverkningar. Effekten av de åtgärder som genomförts visar sig bland annat genom att andelen rökare kontinuerligt minskat sedan 2005. Dessutom har antalet personer som avlider av ischemisk hjärtsjukdom minskat med över 40 procent sedan 2006. Satsningarna på cancervården har bidragit till att fler drabbade överlever sin cancersjukdom.
Stockholm den 16 december 2020
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